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1. Gleichnamige und ungleichnamige Briiche subtrahieren
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Bei dieser Aufgabe hast Du bereits zwei Briiche, die gleichnamig sind. Deswegen musst Du keinen
gemeinsamen Nenner ermitteln und kannst die Briiche Minus rechnen, indem Du den einen Zahler vom

anderen abziehst: 5— 3 = 2. AnschlieRend lasst sich der Bruch nochmal mit 2 kirzen.

erweitert mit 2

Diese Briiche sind noch nicht gleichnamig, daher miissen wir erst den gemeinsamen Nenner ermitteln.
Unser Hauptnenner ist 4. Um diesen zu bilden, miissen wir unseren zweiten Bruch 5 mit 2 erweitern.

Nachdem wir die Bruchzahlen gleichnamig gemacht haben, kannst Du die Zahler subtrahieren: 3 -2 =1.

2. Gemischte Briiche subtrahieren
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erweitert mit 3
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1. Zuerst wandeln wir den gemischten Bruch 2 % in einen unechten Bruch in z um.

2. AnschlieRend bringen wir beide Briiche auf einen gemeinsamen Nenner: 12.
Hierflr erweitern wir % mit 3 und — mit

3. Nun kdnnen wir die beiden Zahler miteinander verrechnen: 27 — 2 = 25.

. 25 . .
4. Zum Schluss wandeln wir den Bruch T, Zueinem gemischten Bruch um und erhalten 2 é
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gemischte Bruche
umwandeln
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erweitert mit 3

1. Bevor wir die Briiche subtrahieren kénnen, miissen wir die gemischten Briiche 3 é und 1%

. - . 19 3
umwandeln. Somit erhalten wir die unechten Briiche - und 5

2. Unser Hauptnenner ist 6, daher erweitern wir S mit 3 und erhalten %

3. Jetzt kdnnen wir die Zéhler der beiden Bruchzahlen subtrahieren: 19 -9 = 10.

. . . 0 . . 5. . .
4. AnschlieBend missen wir den Bruch 1? noch mit 2 kiirzen und danach S ineinen gemischten

L2
Bruch in 1; umwandeln.

3. Dezimalbriiche subtrahieren
a) 9,8-2,3=17,5 b)7,12 — 3,24 = 3,88
a) 9, 8 b) 1|2
- 2, 3 = ’ 21 41
7,5 /8|8
a) Beim Subtrahieren von Dezimalbriichen kannst Du wie bei der schriftlichen Subtraktion vorgehen. Du
musst Dir nur das Komma wegdenken. Rechne einfach 98 — 23, dann erhaltst Du 75 und kannst bei
Deinem Ergebnis das Komma an der entsprechenden Stelle setzen. Beide Dezimalzahlen haben eine
Stelle hinter dem Komma, somit hat auch Dein Ergebnis eine Stelle hinter dem Komma.
b) Auch bei dieser Aufgabe kannst Du wie bei der schriftlichen Subtraktion vorgehen und Dir das

Komma wegdenken. Rechne 712 — 324 und Du erhaltst 388 als Ergebnis. Zum Schluss tragst Du die

Kommastelle bei Deinem Ergebnis ein. Da beide Dezimalzahlen zwei Kommastellen haben, muss

auch Dein Ergebnis zwei Kommastellen besitzen. Du zahlst Kommastellen immer von rechts nach

links.
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4. Briiche mit ganzen Zahlen subtrahieren

in gemischten Bruch

erweitert mit 7 umwandeln
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ganze Zahl in einen
Bruch umwandeln

1. Zuerst musst Du die ganzen Zahlen 5 in einen Bruch umwandeln. Hierfiir schreibst Du 5 als Zahler

und eine 1 als Nenner: %

2. Nun kannst Du die beiden Briiche gleichnamig machen. Unser Hauptnenner ist 7, daher
erweitern wir? mit 7 und erhalten % .

3. AnschlieBend kannst Du die Zahler subtrahieren: 35 —3 = 32. Du erhaltst % .

4. Zum Schluss wandeln wir den unechten Bruch in einen gemischten Bruch um und erhalten 4;.

erweitert mit 5

in gemischten Bruch
umwandeln

ganze Zahl in einen
Bruch umwandeln

1. Zunachst wandelst Du den gemischten Bruch in einen unechten Bruch — um.
2. Anschliefend musst Du die ganze Zahl 2 in einen Bruch schreiben. Hierflir schreibst Du die 2 als
Zahler und eine 1 als Nenner: f

3. Jetzt kannst Du die Briiche gleichnamig machen, indem Du den zweiten Bruch f mit 5 erweiterst.

Dadurch erhaltst Du g

4. Nun kannst Du die Zahler der beiden Briiche subtrahieren: 17 -10=17.

L . 2 .
5. Zuletzt solltest Du den unechten Bruch g noch in einen gemischten Bruch 1 - umschreiben.
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